
高校生の進路意識と進路選択に関するアンケート調査

大学進学予定者のクロス集計報告書

【集計軸】

進路選択の満足度別



高校生の進路意識と進路選択に関するアンケート調査

□調査名 ： 高校生の進路意識と進路選択に関するアンケート調査（2024年3月）

□調査方法 ： メールにて調査告知を行い、WEBフォームにて回答

□調査回収期間 ： 2024年3月25日～2024年3月31日

□調査対象者 ： 2024年3月に卒業予定の高校3年生（マイナビ進学会員登録者）

□有効回答者数 ： 3,195名（WEB調査）

（進路決定先・・・大学：2,479名／短期大学：101名／専門学校：342名／その他：273名）

※大学進学予定者(N=2,479)についてのみ、クロス集計を行った
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調査概要



高得点

(80-100点)

56.8
中得点

(60-79点)

21.1

低得点

(0-59点)

22.1

（%）

集計軸について
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Q.この春の進路選択を振り返り、あなたの進路選択の満足度は、100点満点で点数をつけると何点くらいですか？
(N=2,479)

この回答をもとに、
回答者を高得点（80-100点）、中得点（60-79点）、低得点（0-59点）の3つのグループに分けて集計し、
高得点・低得点のグループの集計結果をピックアップした。

進路選択の満足度別 集計

進路選択の満足度 回答者分布

Q41 この春の進路選択を振り返り、あなたの進路選択の満足度は、100点満点で点数をつけると何点くらいですか？（NU）



調査結果の抜粋
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進路選択の満足度別 集計

「学べる内容」のうち重視した内容 「仕事で活かせる内容かどうか」「学びの幅広さ」「教員の専門性の高さ」「社会と関りが深い内容かどうか」
「学びの新しさ」「参加型授業の多さ」「講義型授業の多さ」 P.6

受験先の候補校数、受験校数 差は見られなかった P.7,8

その学校を進学先として選んだ理由 「オープンキャンパスで印象が良かったから」
「就職活動に有利だと思ったから」

P.9

受験校を選んだ時の不安や悩み 「受験に合格できるか」
「将来やりたいと思う仕事が見つけられるか」「既にある目標の仕事に就けるか」
「既にある目標の資格を取得できるか」「自分が学びたい内容を学べるか」

P.10

入学する直前の今の不安や悩み 「授業についていけるか」「友達ができるか」
「既にある目標の仕事に就けるか」「将来やりたいと思う仕事が見つけられるか」
「既にある目標の資格を取得できるか」

P.11

進学する学校を知った時期 「中学生以前」「2年生1～3月」
「1年生10～3月」

P.12

進学する学校へ資料請求をした時期 「3年生4～6月」
「1年生1月～2年生6月」

P.13

進学する学校のオープンキャンパス・
体験入学へ参加した時期

「3年生7～9月」「参加していない」
「2年生4～9月」

P.14

進学する学校へ出願を決めた時期 「3年生4～9月」
「2年生7～12月」

P.15

在学中に「特に力を入れた」と思う
進路検討行動

「自分の学びたいことを考えた・調べた」
「親・保護者や兄弟／姉妹とよく相談した」「学校案内をより寄せた」

P.18

在学中に「特に力を入れた」と思う活動全般 「受験対策」
「インターンシップ」「日頃の授業やテスト」「部活動・サークル活動」

P.19

高得点グループと低得点グループで10％以上差がある項目一覧 *赤字は高得点グループが、青字は低得点グループが10％以上高い項目



進路選択の満足度別 集計
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進路選択の満足度が高得点・低得点のグループについて、クロス集計を行った。

グラフの上に行くほど高得点グループがより高く、

グラフの下に行くほど低得点グループがより高い項目となっている。



仕事で活かせる内容かどうか

学びの幅広さ

教員の専門性の高さ

社会と関りが深い内容かどうか

教員の著名さ

他の学部の授業も受けられるかどうか

他の学校の授業も受けられるかどうか

学びの面白さ

その他

オンライン型授業の多さ

授業のわかりやすさ

講義型授業の多さ

参加型授業の多さ（ディスカッション、ゼミ、フィールドワークなど）

学びの新しさ

31.9

50.9

14.1

15.3

4.6

7.3

1.4

59.4

1.3

3.9

20.4

9.8

12.9

25.6

8.9

37.1

1.9

4.2

1.6

4.5

0.6

58.8

1.3

4.8

29.1

24.9

37.4

60.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高得点（80－100点）(N=711)

低得点（0－59点）(N=313)

「学べる内容」のうち重視した内容は、

高得点グループは低得点グループに比べて「仕事で活かせる内容かどうか」「学びの幅広さ」

「教員の専門性の高さ」「社会と関りが深い内容かどうか」の回答が多く、深く広い学びを重視したことが窺える。

Q.「学べる内容」のうち、あなたが重視した内容は何ですか。当てはまるものを全て選択してください。*

Q2 「学べる内容」のうち、あなたが重視した内容は何ですか。当てはまるものを全て選択してください。（MA）

*「Q.あなたが志望校を選んだ時の「重視するポイント」について、あてはまるものを全て選んでください。」に対して「学べる内容」と回答した
者のみ対象

高得点グループが低得点グループに比べて高い

低得点グループが高得点グループに比べて高い
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平均（校）

3.3

3.2

0 1 2 3 4 5

高得点（80－100点）(N=1,409)

低得点（0－59点）(N=548)

Q.何校くらいの候補から受験先を選びましたか？校数を数字でご入力ください。

Q6 何校くらいの候補から受験先を選びましたか？校数を数字でご入力ください。（NU）
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受験先の候補校数は、進路選択の満足度の高低とは関連が見られなかった



平均（校）

1.8

1.7

0 1 2 3 4 5

高得点（80－100点）(N=1,409)

低得点（0－59点）(N=548)

Q.受験は何校しましたか？校数を数字でご入力ください。

Q8 受験は何校しましたか？校数を数字でご入力ください。（NU）

8

受験校数は、進路選択の満足度の高低とは関連が見られなかった



オープンキャンパスで印象が良かったから

学校の雰囲気が自分に合うと思ったから

有名な学校だから（学校名にブランドがあるから）

通学に便利だから

学校の設備が充実しているから

合格した中で最も偏差値の高い学校だったから

他の学校よりも学費が安いから

先生や保護者の勧めた学校だから

推薦入学だから（辞退できないから）

学びたい内容の授業があるから

入りたい部活動やサークルがあるから

奨学金制度が使えるから

遊びに便利な場所にあるから

特に理由はない

その他

留学したいから

資格を取得するため

実践や実習、実験が多いと思ったから

他の志望校に落ちたから（滑り止め）

就職活動に有利だと思ったから

19.9

10.5

12.3

16.6

22.9

9.9

4.8

5.9

5.9

44.2

14.2

1.8

12.9

0.4

0.8

11.1

33.2

22.2

2.6

33.2

7.5

2.7

4.6

10.0

17.7

5.8

1.5

2.7

3.3

42.0

12.2

0.9

12.6

0.7

1.5

14.4

39.2

29.4

10.6

48.0

0% 20% 40% 60% 80%

高得点（80－100点）(N=1,409)

低得点（0－59点）(N=548)

その学校を進学先として選んだ理由は、

高得点グループは低得点グループに比べて「オープンキャンパスで印象が良かったから」の回答が多い。

低得点グループは高得点グループに比べて「就職活動に有利だと思ったから」が多い。

Q.あなたがその学校を進学先として選んだ決め手に当てはまるものをすべて選んでください。

Q11 あなたがその学校を進学先として選んだ決め手に当てはまるものをすべて選んでください。（MA）

高得点グループが低得点グループに比べて高い

低得点グループが高得点グループに比べて高い

9



受験に合格できるか

授業についていけるか

友達ができるか

部活やサークルを楽しめるか

教授・講師陣が自分に合うか

受験、進学、学生生活の費用について

（通学予定の場合）無理なく通学できるか

その他

（下宿予定の場合）無理なく一人暮らし・寮生活等ができるか

ゼミ・研究室が自分に合うか

自分が学びたい内容を学べるか

既にある目標の資格を取得できるか

既にある目標の仕事に就けるか

将来やりたいと思う仕事が見つけられるか

34.3

24.8

14.8

9.4

17.6

13.2

9.0

0.3

4.5

21.5

35.8

34.5

26.6

34.6

19.2

17.2

9.3

5.1

15.1

11.1

7.5

0.2

4.7

25.2

46.2

45.4

42.9

52.2

0% 20% 40% 60% 80%

高得点（80－100点）(N=1,409)

低得点（0－59点）(N=548)

高得点層は低得点層に比べ「受験に合格できるか」の回答が多く低得点層は逆に「将来やりたいと思う仕事が見つけられるか」などが多い。

高得点グループは進路選択・キャリア設計に関してはクリアになっておりあとは受験を乗り越えるだけ、

低得点グループは受験の壁のみならず、未だキャリア選択についても不安が残ったままという様子が想像される。

Q.あなたが受験校を選んだ時の不安や悩みについて、あてはまるものを全て選んでください。

Q7 あなたが受験校を選んだ時の不安や悩みについて、あてはまるものを全て選んでください。（MA）

高得点グループが低得点グループに比べて高い

低得点グループが高得点グループに比べて高い
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授業についていけるか

友達ができるか

部活やサークルを楽しめるか

教授・講師陣が自分に合うか

（通学予定の場合）無理なく通学できるか

（下宿予定の場合）無理なく一人暮らし・寮生活等ができるか

進学、学生生活の費用について

その他

ゼミ・研究室が自分に合うか

自分が学びたい内容を学べるか

既にある目標の資格を取得できるか

将来やりたいと思う仕事が見つけられるか

既にある目標の仕事に就けるか

33.7

25.6

15.0

17.5

7.4

7.2

9.5

0.4

20.3

29.4

34.2

36.8

24.6

14.4

15.1

8.2

15.3

5.3

5.3

9.3

0.9

23.2

39.2

46.9

56.4

44.2

0% 20% 40% 60% 80%

高得点（80－100点）(N=1,409)

低得点（0－59点）(N=548)

入学する直前の今の不安や悩みは、高得点グループは低得点グループに比べて「授業についていけるか」「友達ができるか」の回答が多い。

低得点グループは高得点グループに比べて「既にある目標の仕事に就けるか」

「将来やりたいと思う仕事が見つけられるか」が多く、仕事・就職に関する不安が大きいことが窺える。

Q.入学する直前の今の不安や悩みについて、あてはまるものを全て選んでください。

Q14 入学する直前の今の不安や悩みについて、あてはまるものを全て選んでください。（MA）

高得点グループが低得点グループに比べて高い

低得点グループが高得点グループに比べて高い
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中学生以前

1年生＿4～6月

1年生＿7～9月

1年生＿10～12月

1年生＿1～3月

2年生＿4～6月

2年生＿7～9月

2年生＿10～12月

2年生＿1～3月

3年生＿4～6月

3年生＿7～9月

3年生＿10～12月

3年生＿1～3月

覚えていない

16.7

6.2

3.5

5.5

7.8

15.7

5.1

4.0

13.5

11.1

4.0

2.5

1.6

2.9

6.6

2.9

2.6

23.2

23.9

19.5

3.8

0.7

1.3

3.6

3.3

3.6

2.2

2.7

0% 10% 20% 30% 40%

高得点（80－100点）(N=1,409)

低得点（0－59点）(N=548)

進学する学校を知った時期は、

高得点グループは低得点グループに比べて「中学生以前」「2年生1～3月」の回答が多い。

Q.【進学する学校】のことを知ったのはいつでしたか。
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Q23 【進学する学校（Q9回答再掲）】のことを知ったのはいつでしたか。（SA）

高得点グループが低得点グループに比べて高い

低得点グループが高得点グループに比べて高い

高得点グループが低得点グループに比べて高い



1年生＿4～6月

1年生＿7～9月

1年生＿10～12月

1年生＿1～3月

2年生＿4～6月

2年生＿7～9月

2年生＿10～12月

2年生＿1～3月

3年生＿4～6月

3年生＿7～9月

3年生＿10～12月

3年生＿1～3月

資料請求したが時期は覚えていない

資料請求していない

資料請求したかどうか覚えていない

4.3

2.8

2.2

1.8

7.2

14.1

12.9

8.4

25.3

8.4

3.5

1.3

7.9

8.6

1.6

0.7

1.3

1.1

15.3

24.3

16.8

9.1

6.2

7.5

4.7

3.1

1.6

3.5

6.0

2.0

0% 10% 20% 30% 40%

高得点（80－100点）(N=1,409)

低得点（0－59点）(N=548)

進学する学校へ資料請求をした時期は、

高得点グループは低得点グループに比べて「3年生4～6月」の回答が多い。

Q.高校在籍中に、【進学する学校】に資料請求をしましたか。請求した場合は、いつごろ請求しましたか。

Q24 高校在籍中に、【進学する学校（Q9回答再掲）】に資料請求をしましたか。請求した場合は、いつごろ請求しましたか。（MA）

低得点グループが高得点グループに比べて高い

高得点グループが低得点グループに比べて高い

13



1年生＿4～6月

1年生＿7～9月

1年生＿10～12月

1年生＿1～3月

2年生＿4～6月

2年生＿7～9月

2年生＿10～12月

2年生＿1～3月

3年生＿4～6月

3年生＿7～9月

3年生＿10～12月

3年生＿1～3月

参加したが時期は覚えていない

参加していない

参加したかどうか覚えていない

1.0

2.5

0.6

0.6

1.7

9.9

7.7

8.1

18.3

23.7

2.3

0.4

2.5

31.9

0.3

0.5

0.5

-

1.1

14.6

23.5

10.9

4.7

15.9

6.4

2.2

0.5

1.3

19.3

0.7

0% 10% 20% 30% 40% 50%

高得点（80－100点）(N=1,409)

低得点（0－59点）(N=548)

進学する学校のオープンキャンパス・体験入学へ参加した時期は、

高得点グループは低得点グループに比べて「参加していない」「3年生7～9月」の回答が多い。

Q.高校在籍中に、【進学する学校】のオープンキャンパス・体験入学に参加しましたか。参加した場合は、いつごろ参加しましたか。

Q25 高校在籍中に、【進学する学校（Q9回答再掲）】のオープンキャンパス・体験入学に参加しましたか。参加した場合は、いつごろ参加しましたか。（MA）

低得点グループが高得点グループに比べて高い

高得点グループが低得点グループに比べて高い

高得点グループが低得点グループに比べて高い
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中学生以前

1年生＿4～6月

1年生＿7～9月

1年生＿10～12月

1年生＿1～3月

2年生＿4～6月

2年生＿7～9月

2年生＿10～12月

2年生＿1～3月

3年生＿4～6月

3年生＿7～9月

3年生＿10～12月

3年生＿1～3月

覚えていない

1.2

1.3

0.4

0.7

0.5

1.6

3.3

3.5

4.1

34.2

29.4

11.9

6.4

1.4

0.4

0.2

0.4

0.4

0.5

0.9

14.6

21.0

9.7

13.5

17.0

11.9

8.2

1.5

0% 10% 20% 30% 40% 50%

高得点（80－100点）(N=1,409)

低得点（0－59点）(N=548)

進学する学校へ出願を決めた時期は、

高得点グループは低得点グループに比べて「3年生4～9月」の回答が多い。

Q.【進学する学校】に出願しようと決めたのはいつですか。
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Q26 【進学する学校（Q9回答再掲）】に出願しようと決めたのはいつですか。（SA）

低得点グループが高得点グループに比べて高い

高得点グループが低得点グループに比べて高い



覚えていない・中学生以前

1年生＿4～6月

1年生＿7～9月

1年生＿10～12月

1年生＿1～3月

2年生＿4～6月

2年生＿7～9月

2年生＿10～12月

2年生＿1～3月

3年生＿4～6月

3年生＿7～9月

3年生＿10～12月

3年生＿1～3月

2.6

4.0

4.3

5.0

5.5

7.2

10.5

14.1

18.2

52.4

81.8

93.6

100.0

1.8

2.0

2.4

2.7

3.3

4.2

18.8

39.8

49.5

63.0

79.9

91.8

100.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高得点（80－100点）(N=1,409)

低得点（0－59点）(N=548)

進学する学校へ出願を決めた時期（累計）は、

低得点グループは高得点グループに比べて「2年生10月～3年生6月」が多く、

低得点グループで時期はより早い傾向。

Q.【進学する学校】に出願しようと決めたのはいつですか。（累計）
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NQ26 進学する学校へ出願を決めた時期（累計）

低得点グループが高得点グループに比べて高い



進路選択の満足度を高めるためには、焦りは禁物か

高得点層と低得点層とで、それぞれ【進学する学校】を知った時期～出願を決めた時期を並べた。その結果、低得点層が高得点層よりもいずれの行動も9カ月~1年ほど早いこ

とが見て取れる。高校生は、その3年間で探究活動や進路調べ、体験学習や研修旅行など様々な経験を通じて成長をする。その成長の過程で見聞きしたことやじっくり考える

ことが、本当に自分がやりたいことの発見に繋がる。早期入試の高まりや受験への不安はあれど、焦らずに進路を決めてもらうことがひいては進学後の活躍にも繋がるだろう。

【進学する学校】への認知、資料請求、オープンキャンパス参加、出願決定の時期（P.12~16まとめ）
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▼低得点グループが高得点グループに比べて高い ▼高得点グループが低得点グループに比べて高い

【進学する学校】への

認知時期

資料請求時期

オープンキャン
パス参加時期

出願を決めた時期

【進学する学校】への

認知時期

資料請求時期

オープンキャン
パス参加時期

出願を決めた時期



自分の学びたいことを考えた・調べた

その学校の志望理由を深く検討した

自分のやりたい仕事を考えた・調べた

オープンキャンパスに参加した

学校案内を読んだ

学校のSNSをフォロー・チェックした

学校WEBサイトを調べた

進学情報サイトを見た

進学情報誌を読んだ

個別相談会・ガイダンスに参加した

その他

上記にあてはまるものはない

学校の先生とよく相談した

学校案内を取り寄せた

親・保護者や兄弟／姉妹とよく相談した

23.4

13.3

17.0

38.2

28.4

10.5

48.4

14.1

6.7

14.1

0.6

0.9

36.3

32.4

39.3

9.5

3.6

7.5

30.5

22.4

4.7

44.5

10.8

4.0

13.0

0.4

2.7

38.7

44.0

52.6

0% 20% 40% 60% 80%

高得点（80－100点）(N=1,409)

低得点（0－59点）(N=548)

高得点層は低得点層に比べて「考えた・調べた・検討した」系の回答が多く、自分で考え抜いた様子が窺える。

低得点層でも「WEBサイトを調べた」「学校案内を取り寄せた」の回答割合自体は高いが、ただ調べたり行動するだけでなく、

どこまで自分のやりたいことや、進路先のことを「深く考えられるか」が焦点と言えそう。

Q.在学中に「特に力を入れた」と思う進路検討行動について、あてはまるものを全て選択してください。

Q44 在学中に「特に力を入れた」と思う進路検討行動について、あてはまるものを全て選択してください。（MA）

高得点グループが低得点グループに比べて高い

低得点グループが高得点グループに比べて高い

18



受験対策

探究活動

学校外での習い事

その他の活動

アルバイト

海外留学

上記にあてはまるものはない

ボランティア活動

部活動・サークル活動

日頃の授業やテスト

インターンシップ

52.2

27.1

4.6

1.2

4.4

3.5

1.6

12.8

36.5

46.2

5.8

40.3

21.7

2.2

-

4.6

3.8

2.9

22.3

46.7

58.8

20.1

0% 20% 40% 60% 80%

高得点（80－100点）(N=1,409)

低得点（0－59点）(N=548)

高得点グループは低得点グループに比べて「受験対策」「探究活動」の回答が多い。

受験対策に力を入れ高い壁を乗り越えたことの満足度が、そのまま満足度に表れていると言えそう。

また、探究活動で社会との関りや自らのキャリアを考える中で、進路検討が大いに前進することも窺える。

Q.在学中に「特に力を入れた」と思う活動全般について、あてはまるものを全て選択してください。

Q45 在学中に「特に力を入れた」と思う活動全般について、あてはまるものを全て選択してください。（MA）

高得点グループが低得点グループに比べて高い

低得点グループが高得点グループに比べて高い
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